

海南日报

与海南共同成长

1950年5月7日创刊
海南日报社出版
第19477号

今日AB两叠16版

2009年9月

3

星期四
己丑年七月十五
十九白露

国内统一刊号 CN46—0001



脏乱差现象有所回潮、农村卫生状况差、环境设施投入历史欠账多……

环境整治需要再加把劲

记者来信

编辑部：

我省开展环境整治大行动已有两个多月，不少市县城乡环境卫生面貌确实有很大改观。但是，近段时间，记者在一些市县城镇、乡村采访时发现，我省环境卫生大整治还存在不少问题，包括脏乱差现象有所回潮、农村卫生状况差、环境设施投入历史欠账多……记者特将其中最常见的问题反映如下，希望引起省有关部门和各市县的重视，在环境整治方面再加把劲。

问题一：脏乱差现象有所回潮。8月27日下午，记者在海口市城西路农贸市场买菜，发现这个卫生状况一度有所改观的农贸市场又变得脏乱差起来。市场肉类及水产类摊档处，地上污水横流，难以下脚，人们在这里买肉买鱼得小心地提起脚，以免被污水弄脏；蔬菜摊档处，摊主们将剥剩下的菜叶随处乱丢，又被顾客踩得到处都是；生禽销售及屠宰处紧挨着，并且没有隔离，卫生状况极差，发出难闻的腥臭味。不仅海口部分农贸市场存在脏乱差回潮的现象，在城区一些道路上，垃圾也是屡清屡有，如美兰区得利路、秀英区秀英小街等，路边不时可见市民随手丢弃的废纸、塑料袋以及一些食品、饮料的包装袋。

问题二：城乡结合部，尤其是农村卫生状况差。8月28日下午3时，记者经海盛路前往海口市秀英区长流镇，沿途发现不少路边垃圾堆。海盛路长流镇琼华村路段，道路一边是稻田，一边是池塘，稻田已经收割，有不少水鸟和鸭、鹅等家禽在稻田和池塘里觅食，看起来是秀美的田园风光，但路边的垃圾堆却大煞风景。垃圾堆中有各种颜色的塑料袋、建筑垃圾、生活垃圾等；琼华村对岸的道路一侧，修建了一个简易的垃圾池，是村民丢弃垃圾的地方，这个垃圾池高不到1米，且没有密封加顶，行人从旁边走过，不仅能清晰看见池中各种垃圾，还能闻到扑鼻的臭味。而且村民丢弃垃圾也不自觉，有些垃圾并未丢在池中，直接丢在路边。下午4时，记者到了长流镇，发现长流镇主街道上，交通秩序混乱，一些拉客的黑车干脆直接停在路上等客；长流镇农贸市场也转移到了路边，菜叶随处可见，污水到处乱流，马路旁的市场没有分类管理，生熟不分、果蔬不分，显得混乱不堪。长流镇旁边的堂善村，村小学门口散落着牛粪及其他垃圾，有家小卖店旁有一垃圾堆，村民、小孩就在垃圾堆旁边聊天、玩耍，熟视无睹。海口农村如此，其他市县农村卫生状况也不乐观。文昌市南阳镇永居村，村边一株大榕树下，就是一个垃圾堆，有空酒瓶、废弃塑料袋、食物残渣等等，本来应是“绿树村边合”的美景，却变成了“垃圾堆

”

问题三：环境卫生整治工作对普通群众而言是提高环境卫生意识，日常生活养成良好的卫生习惯；对政府而言一是加强管理，二是要加大投入。目前，经过媒体长期的舆论宣传、引导，全省干部群众的环境卫生意识有所提高，但政府投入仍不够，环卫设施跟不上群众的需要。一是环卫工人工作需要的环卫工具跟不上，尤其是各市县、乡镇环卫设施落后，不仅没有垃圾清运车，就连环卫工人的劳动工具都很缺乏，他们大多自制扫把，自己编筐当垃圾桶使用。二是垃圾桶中转站点建设太少，乡镇清理出来的垃圾无法处理，最后要么露天焚烧，要么直接堆放。三是城镇公共环卫设施不够，比如公厕建设跟不上，垃圾桶不够用等。

问题四：群众公共环境卫生意识薄弱。许多人在家很注意整洁卫生，到了公共场所却乱丢乱吐，毫不在乎。“反正不是自己家”这种心态很常见。记者在临高县新盈港发现，渔民们打鱼回来，将清理出来的没有价值的小鱼小虾随手倒在港口边；人们加工海产品时，将海鲜的鳞甲、内脏随手丢弃。天长日久，港口垃圾成堆，深达数米，臭气熏天，原来蓝蓝的海水也变得污黑恶臭。记者在我们省西部海岸的调查也发现，脏、乱、差、臭几乎出现在西部海岸的每一个小渔港。

针对我省环境整治大行动中存在的上述现象，记者提出以下四点建议：

- 一、各地、各部门和广大干部群众要进一步认清现阶段海南环境整治的重要性和紧迫性，珍惜和巩固两个多月以来大整治取得的成果，杜绝短期行为和松懈心理，真正建立起环卫工作的长效机制，防止脏乱差回潮。否则前期所花费的心血和精力将付诸东流，今后要继续推动这项工作将会难上加难。
- 二、我省环境设施投入历史欠账的确太多，在短期内要完全改变这种状况，并将所有的环卫设施完全投入到不太现实。但可以在对当地的环卫设施现状进行摸底调查的基础上，分轻重缓急进行配备，并对重要的环卫设施提前做好规划，将其列入财政预算，逐步解决。
- 三、以田园风光、热带景观闻名的海南农村是国际旅游度假建设的重要资源，但目前农村的环境卫生问题仍十分突出，不堪入目的垃圾堆让优美的自然风光大打折扣。建议将城镇环境整治的范围进一步向农村延伸，强化乡镇和村委会干部的环境整治责任意识，积极探索农村清洁工作的有效方法。
- 四、进一步加强宣传和教育，提升公民的公共环境卫生意识。一方面要促成少年儿童良好环境卫生习惯的养成，另一方面要加强对环境卫生不文明行为的执法力度。

本报记者 苏建强 摄



媒体曝光一月有余，儋州市那大镇东兴七街的脏乱差丝毫未变。

本报记者 苏建强 摄

龙华区整治重点由清洁转整洁

(A3版)

向脏乱差开战！

“建设国际旅游岛—环境整治大行动”特别报道

假日海滩进行扩建和改造

正在创建国家4A级景区

特色命名为：海口假日海滩旅游区。近日已被正式列为海南省2008年国家4A级旅游景区创建单位。

据介绍，按照既定的4A景区创建计划，假日海滩基础设施改造，包括游客服务中心、星级公厕和导览系统等正在紧张地进行，有关保障景区体系管理的文件正在改版编写之

中，全体员工的培训也在有条不紊地实施。

2006年，海口旅游投资控股集团有限公司正式接管假日海滩，此后，该公司对景区进行了全面改造修缮。近期，对温泉亲水乐园、一号会所商场、游客中心等进行了改造，并已投入使用。目前，假日海滩正在建设300平方米的美食园，今年建成后，将经营海南

乃至全国各地的名小吃。

除此之外，该景区正在建设商品购物街，将经营旅游纪念品、各地特色产品、手工艺品等，同时，还将打造时尚文化广场，将组织文化、艺术等各界人士举办各类文化活动，为游客提供各种服务和娱乐场所。

(相关报道见A2版)

本报海口9月2日讯（记者张中宝 实习生王玉珏）近期，海口旅游投资控股集团公司投入1500万元，对海口假日海滩进行扩建和改造，以创建国家4A级旅游景区。

今天，海口市政协委员视察该景区建设情况。记者随时了解到，目前假日海滩旅游景区正投资建设包括美食园、商品街等一系列配套服务项目，将其打造成集水上娱乐、旅游观光、购物休闲、海上运动为一体的国家4A级景区。

记者获悉，海口旅游投资控股集团公司将假日海滩、“印象·海南岛”演艺中心、西海岸运动休闲长廊区域进行整合，并根据区域

B1版

胜利油田发现千万吨级新油田

B2版

多数意见认为44个汉字字形不宜轻易改动

B4版

海平面升速将更惊人

润园国际家居广场
全球精品集成家居 MALL
买家具到润园
五星品质 物超所值
润园地址：海秀中路51号-2号(南大桥头警备区对面)
咨询热线：66555106 66555103

家具荟萃·龙昆南路
永安精品家私广场
龙昆南路(海南师范大学对面)66968335
永 安 红 木
明韵清风 传世珍品
三亚分店：迎宾大道(市人力资源市场旁)38893666
海口总店：龙昆南路·永安精品家私四楼(海师对面)66968338
工厂地址：海口市椰海大道88号(力加啤酒厂旁)66961113



A2版
西培派出所副
所长魏海勇因疲劳
过度突发疾病身亡

3天里，
他仅休息
8小时

海南日报·南海网 庆祝新中国成立60周年特别策划
凯歌行进60年·走进陵水之四
加大扶贫力度让农民得实惠
足巨 第三届海南汽车展销会开幕
还有 7 天